

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.  
SERVICIO TELEGRAFICO  
DEL  
**Diario de la Marina.**  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

### España

#### De anoche

Madrid Febrero 28.

#### SAGASTA ENFERMO

Es muy delicado el estado de salud del señor Sagasta.  
Como medida de precaución, el médico que lo asiste ha dispuesto que guarde cama.

#### EL TEMPORAL EN SEVILLA

El Guadalquivir se ha desbordado, inundando la vega de Sevilla.

Arboles de gran corpulencia han sido arrancados de cuajo, las cosechas han quedado totalmente destruidas y muchas casas han sufrido graves daños.

#### INUNDACION

Una terrible inundación ha ocurrido en la provincia de Toledo. Los barrancos se desbordaron como nunca se había visto, inundando la vega y arrastrando cuanto hallaban al paso, ganado y personas de la zona.

Las aguas se llevaron carriles y tranvías, destruyendo la vía férrea en una extensión de diez kilómetros.

#### LOS CAMBIOS

Hoy se han cotizado en la Bolsa las libras esterlinas á 34 45

### LA NOTA DEL DIA

Según el *Tribune*, la reciprocidad es segura, pero probablemente no se implantará hasta fines de Mayo. Y el *Journal of Commerce*, por su parte, dice que en el Senado existe también alguna oposición á la reciprocidad.

Ni una ni otra noticia tienen nada de halagüeñas; pero, según el *Evening Post*, que es el periódico más serio de los Estados Unidos, los capitalistas americanos andan preocupados que Cuba no logrará nada en sus justas peticiones, para que el desaliento cunda y los cubanos se desprendan á cualquier precio de sus propiedades.

Lo cual es muy verosímil, porque por algo y para algo acordaba el Congreso días pasados que se pidiese á Cuba un estado de las fincas rústicas que hubiesen cambiado de dueños durante la Intervención.

¡Son muchas! Pues á conceder enseñada la reciprocidad.

¡Son pocas! Pues á darle largas al asunto hasta que el cambio de propiedad se efectúe.

¡Que eso es más propio de mercaderes sin conciencia que de legisladores de una gran nación!

Con arreglo á nuestro criterio y á nuestra moral es cierto, pero no hay que olvidar que nuestro criterio y nuestra moral son el criterio y la moral de una raza inferior, que por inferior debe desaparecer.

Nos tratan como nuestros antepasados trataron á los indios. Con la diferencia de que aquellos conquistadores eran francos como soldados, y estos son astutos como negociantes.

Que entre los indios del siglo XV y los latinos del siglo XX hay una gran diferencia!

Eso lo creemos nosotros; los yankees no ven ninguna.

### EL PADRE BARNADA

Con verdadero gusto damos cuenta del satisfactorio estado en que se encuentra el Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago de Cuba, P. Barnada, después de haber sufrido la operación que le fué practicada en los ojos.

Al Administrador de la Diócesis de la Habana asisten solícitamente una hermana de la Caridad y los padres González Estrada y Barnada, hermana éste del respetable enfermo.

### ESPAÑA MINERA

LO QUE VALE ALMADÉN

Dicen de Madrid que se habla de un empréstito en oro, con la garantía de las minas de Almadén.

No sabemos lo que habrá de cierto en la operación; pero creemos de interés hacer públicas algunas apreciaciones, oídas á un personaje financiero, sobre las minas que se le señalan como garantía.

El valor de las minas de Almadén no puede apreciarse ni calcularse, porque no se puede calcular ni oírse el mineral rico que contienen. Hasta ahora no se ve término probable á su explotación, ni próximo ni lejano.

Bajo este punto de vista, no sería posible fijar un precio para su venta. Pero la venta de las minas en casos como éste, hay que apreciarla escuchando los beneficios que puede obtenerse de las mismas durante un plazo de treinta ó cuarenta años, en el que hay que obtener la amortización del capital empleado. Se considera siempre como un negocio temporal.

Tratándose del azogue, hay para hacerle así una razón especialísima, la de que sus aplicaciones industriales van disminuyendo, porque á causa de su natural carencia basan los químicos medios de sustituirlo en muchas operaciones, principalmente en el beneficio de los minerales de oro y plata en que antes era necesario y hoy se emplean otras sustancias, y en las fabricaciones de espejos en que entraba antes y hoy se ha sustituido, sobre todo para los barcos, por el estaño y otros metales.

Tal vez resulten también nuevas aplicaciones del mercurio, que aumenten su precio. Depende esto hasta de las modas: así una de las que más hizo subir el valor fué la de pintar las fachadas de las casas en Inglaterra de color encarnado, en cuya composición entra el azogue.

En relación con estas circunstancias, del mayor ó menor consumo y mayor ó menor precio, sería aventurado, así para el Estado español como para los compradores, fijar un precio total de venta para las minas de Almadén.

No se encontraría quien quisiese pagarlas en todo lo que valen ó pueden valer. Por eso lo que mejor puede hacerse son empréstitos con garantía de ellas ó arrendados por un número de años grande.

Como precedente, hay el tipo de 75 millones que se estableció en 1896, que estaba convenido con la casa Rothschild y que luego ésta no quiso aceptar por el retraso en aprobar la ley.

**EN ALMERIA Y MURCIA**  
Están muy adelantados los trabajos para la formación de dos importantes Sociedades: una es la "Metalúrgica de Almagrera y Herrerías", de acuerdo con las fundiciones de "Santa Elisa", de Mazarrón, y de don Luis Canthal, de Herrerías, y que será presidida por este último; y otra la que ha de desarrollar el interesante distrito plomero de Cabo de Palos, en la sierra de Oartegana.

Ambos son negocios dignos de ser acometidos y que se organizan, según creemos, por las entidades de la "Argentería de Almagrera", basándose en los informes y trabajos del señor Villasanté.

**FUSIÓN DE SOCIEDADES EN ASTURIAS**  
Según leemos en la prensa de Asturias, parece cosa acordada, y aun ultimada, la unión de las dos grandes fábricas de La Felguera.

Según noticias, que no sabemos si son completamente exactas en todos

sus extremos, la "Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera" compra la fábrica y propiedades de la "Compañía de Asturias" en la suma de 6 000 000 de pesetas, siendo de cuenta de los vendedores amortizar las obligaciones que poseen los señores Herrero Hermanos, de Oviedo, y que creemos ascienden á 2 000 000 de pesetas.

Dicese también que en la combinación entra el coto hullero de Langreo "Minas de Santa Ana", propiedad asimismo de los citados banqueros. Este coto sería aportado á la nueva Sociedad en una cantidad que se hace saber, aunque la cifra parece exagerada, á 15 ó 20 millones de pesetas.

### En el Africa Austral

LAS FUERZAS BOERS

Datos auténticos é inéditos.—Casualta y cinco mil boers en el campo.

Quando se leen los partes oficiales de lord Kitchener dando cuenta del número de boers muertos, heridos, prisioneros y presentados semanalmente, todo el mundo, así en Inglaterra como en los demás países, se pregunta: ¿Pero quedan todavía boers en el campo? En efecto; hace cosa de diez meses los ministros ingleses declaraban públicamente, sin dudar con objeto de calmar la ansiedad de los contribuyentes acaecida de la duración de la guerra, que el número de enemigos no pasaba de 15 000. Pero las bajas semanales por todos conceptos que lord Kitchener ha venido señalando en sus despachos, oscilan entre 300 y 400 hombres, y algunas voces han pasado este número; de suerte que, en los referidos diez meses, debían haber desaparecido del campo más de los 15 000 boers que se suponía en armas, y por lo tanto, no debía existir ya en el Africa Austral ni un solo enemigo que combatir.

Y sin embargo, hace unos tres meses un ministro inglés manifestaba en un discurso, que el número de boers combatientes que aun quedaban por exterminar en unos 10 000. Según este número y la de las bajas semanales, no deben existir en armas de 5 000 á 6 000 boers. Todo el mundo, incluso Inglaterra, está convencido de que existen muchos más.

Esto quiere decir que, ó los ingleses se han equivocado lastimosamente en señalar las fuerzas boers desde el principio de la guerra, ó que han exagerado mucho las pérdidas del enemigo. Parece que ambas cosas han ocurrido.

Tengo á la vista documentos auténticos y datos de Pretoria, que nadie, absolutamente nadie podrá contradecir, que me permiten fijar el número exacto de las fuerzas de que han dispuesto transvaalenses y orangistas desde el principio de la guerra, las pérdidas que han sufrido, y por lo tanto, el número mínimo aproximado de los boers aun en armas. Podría dar las cifras exactas de combatientes, distribuido por distrito, del Transvaal y del Orange, pues se consiguen en los documentos á que me refiero, pero me limito á dar los totales que es lo que importa.

El número exacto de combatientes que los boers confederados han puesto en el campo hasta fin de Marzo de 1900 ha sido de 52 400 hombres. De ellos, 30 000 eran *burghers* (ciudadanos) del Transvaal, 17 000 del Orange, 4 000 colonos del Cabo y del Natal y unos 1 400 extranjeros de todas las nacionalidades.

Estas fuerzas no representan, sin embargo, sino próximamente los dos tercios, ó acaso menos, del total de que disponían los gobiernos de las dos repúblicas; pues consultando los cuadros oficiales, se ve que en algunos distritos no fueron llamados (hasta la referida fecha de fin de Marzo de 1900) sino los dos tercios de los hombres capaces de tomar las armas; en otros distritos, solo un tercio.

El número total de hombres disponibles para la guerra en las dos repúblicas ha sido, real y positivamente, de unos 70 000, sin contar los auxiliares del Cabo y del Natal, ni los voluntarios extranjeros.

Según las estadísticas oficiales del departamento de la Guerra en Pretoria, las pérdidas de los boers desde el principio de la guerra hasta el 31 de Marzo de 1900, ascendieron á 600 muertos (incluyendo unos ciento de enfermedades), cerca de 2 000 heridos y unos 5 000 prisioneros; total 8 000

bajas escasas, incluyendo los que se rindieron con Oronje.

Desde Marzo hasta Septiembre del mismo año, las pérdidas boers fueron de unos cuantos centenares de muertos y heridos y poco más de 3 000 prisioneros, contando los 2 650 que capitularon definitivamente con Frisloot.

A partir de aquella fecha, la recolección de datos exactos de toda la vasta extensión que abraza el teatro de la guerra ha sido muy difícil y las estadísticas formadas incompletas; pero completando los informes boers con las cifras dadas por los ingleses (sin siendo estas cifras positivamente exageradas), resulta que el número de los boers útiles para combatir que han sido hechos prisioneros ó se han rendido definitivamente no pasan de 30 mil, y que apenas llega á 5 000 al de los muertos é inválidos.

De aquí se deduce que siendo originariamente 70 000 los boers del Transvaal y del Orange capaces de tomar las armas, quedan todavía unos 35 mil combatientes á disposición de los jefes confederados. Adicional á estos 35 000 hombres unos 10 000 que suman los colonos del Cabo, los del Natal y los voluntarios extranjeros que han engrosado las filas de los boers desde el principio de la guerra hasta la fecha, resulta un total aproximado de las fuerzas que aun disponen de los enemigos de Inglaterra en el Africa Austral. Con este número no quienes formar grandes núcleos, como al principio de la campaña, porque les va mejor con la guerra de guerrillas y pueden extender mucho más el campo de operaciones.

Pero ha sido práctica constante de los boers, desde el principio de la guerra, tener en activo servicio solo una porción de las fuerzas disponibles, mientras otra porción quedaba descansando, cultivando los campos y atendiendo á las necesidades de la vida civil. Por esta razón nunca han estado empleados en operaciones militares más de 35 000 hombres, conforme tuve ocasión de enterarme personalmente y escribir desde el Transvaal en Junio de 1900.

Siguiendo la misma práctica, de los 45 000 hombres ahora disponibles sólo unos 25 000 se hallan peleando y el resto permanece como reserva, cuidando de los campos y ganados para ir tomando con los que, de tiempo en tiempo, se retiran á descansar por una temporada y para reemplazar los muertos, heridos y prisioneros.

La Colonia del Cabo suministra, además, una corriente constante de reclutas bastante á compensar las bajas por los últimos conceptos.

Debe, además, tenerse presente: 1º que los 45 000 boers actualmente en el campo constituyen los combatientes mejores y más decididos, puesto que los más débiles ó menos inclinados á pelear son los que desde hace tiempo se han presentado á los ingleses; 2º que tienen material de guerra abundante; 3º que subsisten no les faltan sin ser molestados, y pudiendo recoger sus cosechas y apacentar sus ganados casi como en épocas normales.

Se comprende, pues, por todos estos datos, que disponiendo las repúblicas de 45 000 combatientes; siendo éstos los más aguerridos y tenaces; poseyendo material de guerra más que suficiente, y contando con recursos propios en el país para continuar la lucha por tiempo indefinido, no haya ni por un momento decidido el espíritu de resistencia de los boers y que solo el reconocimiento de su completa independencia les hará depone las armas.

Si Inglaterra persiste en su política, se desangrará y se arruinará en una lucha sin fin, muy á gusto de sus enemigos.

VILENTE VERA.

### Europa y America

#### EL "REPORTER" DEL REY

Sabiéndose que en Inglaterra hay un poeta laureado ó poeta oficial de la corte. Lo que aún no saben muchos es que existe *reporter oficial*, que desempeña sus funciones periódísticas cerca de S. M. Británica.

Este personaje tiene, entre otras, la obligación de hacer la crónica del coronamiento que ha de celebrarse en Junio próximo.

Ahora discuten los periódicos ingleses sobre cuál ha de ser el puesto que en las distintas ceremonias ocupe el *reporter oficial*, y sobre el modo como ha de vestirse. A la presente, únicamente ha sido informado en que el periodista irá vestido con túnica roja.

El designado para las fiestas de Junio es mister Mackenzie, que hará el *reporter oficial* con la ayuda de Mr. Hoper, puesto que en la coronación de Eduardo VII la lista de pares y de los reyes más larga que en tiempos de la Reina Victoria.

El periodista *real usará*, por vez primera en estos casos, la máquina fotográfica, con la que obtendrá instantáneas para ilustrar su crónica. Es decir, que, á pesar de lo etiquetado que es la corte de Saint James, no puede sustraerse á los modernos adelantos y pasa por lo de las instantáneas.

El *reporter del Rey* es un cargo vitalicio, y tiene la friolera de dos libras esterlinas *diarias*.

#### EXPOSICION DE INDUSTRIA Y BELLAS ARTES DE DUSSELDORF

La exposición que ha de celebrarse en Dusseldorf sobre el Rin y que se inaugurará el 1 de Mayo del año actual cerrándose el 20 de Octubre, comprenderá los grupos siguientes.

Industria minera y salinera. Altos hornos. Industrias metalúrgicas. Maquinas é industrias electrotécnicas. Medios de transporte. Industrias químicas. Alimentación. Piedras preciosas, tierras plásticas, cementos, lozas, porcelana, vidriería. Industrias del mueble. Quincallería mercería y artículos de fantasía. Industrias textiles: confecciones, Cueros, caucho y amianto. Industria papelería. Productos polígrafos. Instrumentos científicos, instrumentos de música. Arquitectura é ingeniería. Escuelas y enseñanza. Higiene y bienestar social. Sports. Horticultura, Agricultura y riqueza forestal. Artes y oficios.

Dusseldorf, capital conocida en toda Alemania con el nombre de *Jardín del Rin*, debe la grande prosperidad comercial que disfruta á su excelente situación en la orilla de aquel río, en el lugar en que terminan las montañas y donde el río, de 400 metros de ancho corre entre tierras llanas, por las que afluyen hacia él las principales carreteras de Alemania, Holanda y Bélgica.

Cuatro compañías de ferrocarriles tienen allí estación, y del puerto salen embarcaciones cargadas con productos de las industrias que allí han alcanzado grandísimo desarrollo.

Era plaza fuerte, pero sus fortificaciones databan del año 1733 fueron arrasadas en 1801, y en el sitio que ocupaban existen hoy magníficos paseos.

Cuenta con unos 135 000 habitantes.

#### LA LAMPARA ELECTRICA DE M. AUER

El inventor de los mangitos incandescentes ha ideado una lámpara eléctrica llamada á causar una revolución en el alumbrado.

Se sabe solamente que la nueva lámpara es tres veces menos costosa que las ordinarias de incandescencia y una vez menos que la famosa de Nernst.

El filamento es de "osmium" y su reparación permanece secreta.

El Dr. Siaby declara que da una luz blanca y que está llamada á tener un éxito colosal.

Merece también especial mención la lámpara "Hyla", con dos lámparas de desigual resistencia: el uno para 16 bujías y el otro para una.

### ESPAÑA

#### LA EXPLOSION DEL "CONDOR"

Vigo 25.

En la catástrofe del cañonero *Condor*, además de la caldera, hizo explosión el panel de la pólvora.

Esto explica los terribles destrozos causados en el buque.

Los tripulantes cael no se dieron cuenta de la explosión.

Primero observaron gran humareda en la chimenea, y después una violenta sacudida.

Un marinero que hacía guardia y tenía en la mano el fusil cargado, fué lanzado al mar, donde se sostuvo nadando hasta que lo recogió una trainera. Perdió el arma.

El comandante del cañonero, don Tomás Calvar, debe la vida á una casualidad.

Momentos antes de la catástrofe abandonó el puente para ver maniobrar á las lanchas de pesca.

El punto fué lanzado á gran distancia.

También en Santiago de Cuba se salvó el señor Calvar por casualidad.

Allí cesó la salida del portalón á un

jefe de superior categoría, quien cayó á sus pies destrizado por una bala enemiga.

#### TEMPORAL EN EL CANTABRICO

San Sebastián 26 (1-40 m.)

Reina temporal en la Concha, habiendo caído varios ray y en San Sebastián.

Se ignora el causaron desgracias. El huracán ha destruido muchos cristales, arrancados de cuajo árboles y haciendo difícil el tránsito por las calles.

El Cantábrico está imponente. Los buques pesqueros arribaron á Pasajes.

Salió el vapor *Luzay*, que perdió el palo de la hélice al chocar contra las rocas, sin poder aproximarse á la bahía.

Las lanchas de las prácticas dieron auxilio, extránolo en la dársena anegado en agua, al bergantín suco *Augusto*, que estuvo á punto de estrellarse en la Concha.

Bilbao 26 (2 10 m.)

Arreca el temporal. Se ha prohibido la entrada y salida de buques. La marejada arrojó á la playa de Algorota una boya de luz blanca, para indicar la entrada del puerto.

Un golpe de mar varió la situación de la luz encorvada.

#### NAUFRAGIO DE UN VAPOR

Cijón 31 (8 30 noche.)

Cerca de las tres de la tarde el vapor de dos mil toneladas *Nuestra Señora de Aranzazu*, de la matrícula de San Sebastián, que se dirigía en lastre á Avilés, trató de refugiarse en el puerto de Músel, en vista del fuerte viento que había, y al pretender dar fondo fué arrojado sobre la costa, extránolose en la ensenada comprendida entre los puntos denominados Tangón y Fuentesera.

En los botes del buque naufragó conserjero la tripulación y los pasajeros ganar la tierra, de la que estaban distanciados uno setenta metros.

Inmediatamente circuló la noticia y se dirigió á Músel el comandante interino de Marina, el consignatario del buque, señor Menchaes, y el práctico mayor del puerto.

También salieron para prestar auxilio los vapores *Tula* y *Agustina*, pero el mal estado del mar les impidió llegar al sitio del naufragio.

Los tripulantes del vapor naufragó eran veintidós. Con ellos van dos operarios del objeto de Bilbao que iban á Avilés con el fin de hacer reparaciones en un buque fondeado en dicho puerto.

El capitán se llama don Juan Ibarguero.

Los naufragos fueron cómodamente alojados por el consignatario Sr. Menchaes.

Con el *Aranzazu* son tres los buques que la casa armadora Aristuqueta, de San Sebastián ha perdido en los últimos cuarenta meses. Ya no le queda más buque que el *Iciar* que fundó ayer en Gijón.

El *Aranzazu* estaba asegurado en 75 000 francos por la Compañía *Polize* de Bilbao; en 25 000 por el *Alba* de Gijón, y en otras cantidades por dos Compañías domiciliadas en Barcelona y Burdeos.

El vapor naufragó había entrado en el dique de Bilbao el 16 de Diciembre último, saliendo anteayer con dirección á Gijón para cargar carbón.

La reparación que recababa de sufrir en Bilbao importó 15 000 duros.

Ahora queda desmantelado y se cree que durante la pleamar acabará de deshacerse el casco, sobre todo por mediar la circunstancia de soplar un Nordeste bastante fuerte y quedar al descubierto la ensenada donde está el *Aranzazu*.

La casa Aristuqueta había adquirido este barco en Newcastle en Octubre de 1900, y lo había abandonado en Pasajes, donde entró en 1901.

Hace un tiempo durísimo. Hoy no se ha recibido correspondencia de Madrid por estar detenido el tren correo en Villamartin, por causa de las nieves.

#### UN INCENDIO

San Sebastián 2 (1 m.)

Un voraz incendio ha destruido el caserío de Ariznaga, cerca de Tolosa.

En el incendio han perecido algunas cabezas de ganado.

No ha habido desgracias personales. Las pérdidas ascienden á 25 000 pesetas.

#### UN CURA Y SU AMA ASESINADOS

Lugo 1º (7 20 tarde.)

En la parroquia Quinta del Sor, partido judicial de Quiroga, se ha perpetrado un doble asesinato en las personas del párroco D. José Casanova y de su ama.

El crimen se cometió á las diez de la noche de anteayer.

Un hombre llamó á la puerta de la casa pidiendo que le abrieran, pues era portador de una carta urgente en que se daba cuenta al sacerdote de la muerte de una hermana suya.

Tan pronto como el desconocido se vio en presencia del cura, hizo sobre éste un disparo de revolver, dejándole muerto en el acto.

Después, volvió el arma contra el ami primero y contra una criada después, causando la muerte de aquella y produciendo graves heridas á la segunda.

Sin perder tiempo el criminal registró la casa, se apoderó del dinero y alhajas que había en ella y logró huir, sin que hasta ahora haya sido capturado.

En el mismo día fueron robadas las iglesias de Gastroncelos y la Puebla de Brollón.

## GRAN PERFUMERIA

### F. MILLOT

Premiada con medalla de oro en la Exposición de París de 1900

Hemos puesto á la venta la CUARTA partida de la afamada perfumería de F. MILLOT, lo que ponemos en conocimiento de los consumidores y de las personas de buen gusto.

Esencia Orysantheme.	Polvos Chrysantheme.
" Ideal de la Violette.	" Draconis.
" du Jardin Royal.	" Supreme Parfums.
" Royal Irida.	" Du Jardin Royal.

Hay un gran surtido en Jabones, Cosméticos, Agua para el tecedor, Alcohol de menta, Creyones para teñir las cejas, Agua dentífrica, etc. También tenemos todos los tamaños de la famosa AGUA DE COLONIA PRIMIALE, es la mejor de cuantas se conocen por su exquisito olor y agradable fragancia.

La Perfumería de F. MILLOT es la preferida por la aristocrática Sociedad Parísiense.

DE VENTA EN EL ALMACÉN DE SEDERIA Y CASA DE MODAS Obrepia 80-82 D. H. y ABLANEDO Obispo 101

AU PETIT PARIS

### Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK"

RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.

ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.

Su único importador ENRIQUE HEILBUT

Sucesor de MARTIN FALK y C<sup>o</sup>, SAN IGNACIO 54.

Sábado 1º de marzo de 1902. FUNCION POR TANDAS.

ESTRENOS ESTRENOS  
▲ las 8 y 10  
EL BATEO

▲ las 9 y 10  
Estreno de la zarzuela  
LOS TIMPLAOS

▲ las 10 y 10  
Los Camarones

## TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

</

Hughes Le Roux

UN VERDADERO CARÁCTER

Aún cuando Hughes Le Roux no llegará aquí tan pronto como le esperáramos, por la circunstancia de haberse visto obligado a acceder a las peticiones de varios establecimientos docentes y círculos literarios en los Estados Unidos, para que él en los mismos, algunas de sus interesantes conferencias, nos parezca oportuno publicar los datos biográficos que siguen, relativos al eminente conferenciante que tendremos el placer de oír a fines del corriente mes de Marzo ó principios del de Abril entrante.

Hughes Le Roux es el quinto literato que ha ido de Francia expresamente para dar en la Universidad de Harvard y ante un auditorio escogido, algunas de sus originalísimas conferencias; es, como hemos dicho más arriba, un verdadero carácter, con rasgos propios que le diferencian de todos los escritores y conferenciantes conocidos hasta la fecha; tan singular es en la vida real como en sus obras, por la rectitud de sus juicios y la inflexibilidad de sus principios.

Nació en el Havre, en 1860, y descendiendo de una antigua familia de armadores de aquel puerto; por su madre está emparentado con la familia del general Gouraud, que acompañó a Napoleón en su destierro de Santa Elena y del célebre actor Gouraud Dugazon, que mejor que nadie conoció y pintó la sociedad y literatura francesa de la segunda mitad del siglo XVII; no parece sino que Hughes Le Roux haya heredado de ellos su doble naturaleza de hombre de letras y de acción, de literato y explorador.

En su juventud trató mucho a Flaubert que era amigo íntimo de su familia y a los diez y ocho años, casi al terminar sus estudios para graduarse de licenciado en Filosofía y Letras, sufrió en familia grandes reveses de fortuna, que le obligaron a emprender la lucha por la vida, y aceptó el puesto de secretario de Alfonso Daudet.

Se casó a los veintitres años y lleno de confianza en sus propias energías, empezó desde entonces para él la existencia más accidentada que haya tenido hombre alguno en los tiempos modernos. Inbuido de la idea de que el escritor debe estar perfectamente familiarizado con el asunto que se propone tratar y conocer a fondo todos los móviles de la actividad humana, estudió concienzudamente y bajo todos sus aspectos, las costumbres de su tiempo, las obras y el carácter de sus contemporáneos, cuyo trabajo preparatorio le permitió publicar, en menos de veinte años, unas treinta y tres obras, todas de mucha originalidad, que es el sello peculiar de su talento.

Empezó de abajo para arriba, el estudio psicológico de la sociedad parisense; rompió el silencio del mundo de la miseria y del crimen, cuya existencia es desconocida de muchos, y reveló sus misterios en cuatro libros, titulados: *Le Enfer Parisien*, *Les Salimbanques*, *Le Chémis du Crime* y *Les Laitrons*, que obtuvieron un éxito tan rotundo como ruidoso; después fué ascendiendo uno a uno los peldaños de la escala social en otra serie de cuatro obras, cuya última, *Tout pour l'Homme*, le abrió todas las puertas, le hizo penetrar en la intimidad de los soberanos y le puso en estrechas relaciones con todos los escritores y maestros más célebres de su tiempo.

Los viajes que hizo a diversos países y las largas é intimas conferencias que celebró con los literatos rusos é ibsen, le dieron materia para escribir varios libros sobre Rusia y uno sobre Noruega. Sus observaciones particulares le infundieron el convencimiento de que los hombres del Viejo Mundo debían desahucarse de sus antiguas fórmulas que no sirven ya sino para adormecer sus energías latentes y en dos nuevas obras *Nos Fils* y *Nos Filles*, recomienda la expatriación a los países nuevos donde la naturaleza se ostenta con mayor grandiosidad y el hombre goza de una vida más independiente; para poner el ejemplo, se llevó su familia a Argel, en cuyo país se estableció y se dedicó al fomento de una granja y a la fabricación de tapices indígenas.

Pero pronto se cansó de esa existencia monótona; despertaron su curiosidad las costumbres moricas; para estudiarlas de más cerca, se incorporó a una caravana y atravesó con ella el desierto de Sahara; el resultado de este experimento, en el cual estuvo varias veces a punto de perder la vida, fué la publicación de dos nuevos libros, que escribió sobre la vida y costumbres de las varias tribus árabes y que, al igual de los anteriores, alcanzaron gran resonancia.

Después visitó sucesivamente España, Italia y Grecia é invitado por el emperador Menelik, pasó á Abisinia, cuya región occidental exploró, y trazó con exactitud el camino hasta entonces desconocido del Nilo Azul. Hughes Le Roux que fué uno de los mejores amigos del presidente Jules Favre, que nació como él en el Havre, ha escrito mucho típicamente y con muy sano criterio, extenso de toda exageración pretitória, sobre política extranjera; suela decir que cada uno de sus libros es un capítulo de su propia historia, cuyo índice escribirá cuando sea viejo y que los años hayan puesto fin a su vida activa.

Por grandes y merecidos que hayan sido sus triunfos como periodista, novelista, sociólogo y autor dramático, UNA LOCURA

Positivamente que para esta estación de bailes, jolgorio, toda alegría y satisfacción, para complemento a tanta dicha es indispensable un calzado cómodo, elegante y barato. Merece la pena ver las últimas novedades recibidas en esta clase de pieles de color y negras especialmente en charol de fabricación especial de esta casa a precios sumamente baratos. 57, OBISPO, 57 esquina a Agular. Teléfono 513 Habana EL PASEO

no pueden igualarse con los que ha obtenido como conferenciante y orador; su lenguaje, animado y abundante en imágenes, es de una pureza de dicción verdaderamente admirable y encantadora; ha dado Hughes Le Roux, con éxito siempre creciente, conferencias en todas las grandes ciudades del mundo y es de suponerse que se mantendrá en la Habana a la altura de su grande y justamente merecida fama.

LA CAUSA DE CORREOS

Al anuncio de que en la sesión de ayer—trigésima cuarta—iba a principiar su informe el doctor González Lanuza, defensor de Rathbone, acudió a la Audiencia un público numerosísimo que invadió el local del Tribunal Pleno, donde se celebra el juicio oral de esta ruidosa causa.

En medio de la mayor expectación comienza a la una menos veinte minutos de la tarde, recordando que el día 4 de Enero, en unión de su compañero el licenciado Desvergnin, renunció la defensa de Rathbone, por no haber accedido el tribunal a suspender la celebración del juicio hasta que llegasen las resutas de los exhortos librados a los Estados Unidos.

Había llegado—agrega el doctor González Lanuza—una gran parte de nuestra prueba consistente en documentos en inglés que no conocíamos y que tenían que traducirse al castellano; y faltaban todas las cartas del *Post Master General* de los Estados Unidos y otros documentos que han venido con posterioridad a la acusación del Fisco, entre ellos los recibos del consumo del gas de la residencia particular de Rathbone.

Esto hace pensar al Letrado que si será posible que Rathbone sea condenado porque esos documentos se encuentran en sus manos, sin poder estar unidos a los autos y le sirve para demostrar al tribunal, que la suspensión del juicio era necesaria.

Luego habla del empeño demostrado en celebrar este juicio, al que ha venido enormemente preparada la acusación, en tanto que la defensa de Rathbone lo ha hecho de una manera incompleta, haciéndose con ello más árdua su tarea.

Dice que Rathbone vino al procedimiento de una manera singular; el Juez lo procesó por negligencia y desobediencia y como se le quería encerrar en la Cárcel, se le exigió una fianza de 25 000 pesos para gozar de libertad, creyéndose sin duda que no encontraría quien le facilitase tan crecida suma, siendo como era un extranjero; pero el milagro se realizó.

Omo el Código postal no habla de negligencia, se ha imputado después a Rathbone la confabulación. Repite el doctor González Lanuza que viene a esta causa muy mal preparado para la defensa y que por eso al evacuar el trámite de calificación hizo suyas todas las pruebas existentes en la Secretaría y cita el hecho de que, habiéndole pedido al Juez de Instrucción que se constituyese en el Departamento de Correos con asistencia de Rathbone, para adquirir ciertos documentos que no se citaban, no accedió bajo el fundamento de que no era procedente traerlos a la causa.

Vuelve a ocuparse de la renuncia que hizo en unión del licenciado Desvergnin de la defensa de Rathbone y dice que se retiraba para no sancionar con su presencia el final que iba a tener el juicio, al que han tenido la debilidad de volver a ruego de su cliente.

Añade que ha leído insistentemente parte de las diez y ocho piezas de los autos de que constan y que con los datos escasos que le ha proporcionado Rathbone va a defenderlo, consignando respecto de las frases que pronunció el Fisco al terminar su informe de que al fallar esta causa el tribunal "tendrá en sus manos el honor del pueblo americano y en gran parte el porvenir del pueblo cubano" que no deben ser tomadas al pie de la letra, sino que tienen un segundo sentido, en cuya virtud se han pronunciado, y que esas palabras solamente se las debió dictar el convencimiento de una causa política.

Manifiesta el defensor que su papel en esta causa estriba en rebatir la acusación del Fisco para obtener la absolución de Rathbone en definitiva, y que al efecto seguirá el orden observado por aquél en su informe, comentando por el primer cargo que consiste en una multitud de fraudes, entre los cuales aparece el de la quema de los sellos.

Trata de manera brillante sobre la doctrina de leer lo que consigna Carrara respecto de los mismos, afirma que el Rathbone ha cometido todos los fraudes que le imputa el Fisco, esos constituyen un sólo delito continuado, toda vez que la ley violada es una sola, varías las acciones y una la idea delictiva.

Antes de examinar los demás cargos, ocúpase de Revees, al que supone la prueba toral del Fisco, y que ha venido a realizar en esta causa el papel de verdadero testigo de Estado. Es realmente raro—agrega el doctor González Lanuza—para el hombre que tiene un poco de conciencia, el decir a otro cosas desagradables, y mucho más cuando el que las escucha no puede contestarlas como sucede con Revees; pero me importa que se va quien es éste y cómo ha venido al proceso.

Dice que Revees se pinta el prototipo de la defraudación, pues más de un año estuvo colaborando en fraudes y al decir del mismo, nunca percibió un centavo por esa serie de trabajos, lo que no es verosímil y muchos menos digno de crédito, en un hombre que acusa a Rathbone de hechos acaecidos los cuales ha tenido que retirar su acusación el Fisco.

Sostiene que los hechos que se imputan a Rathbone, no demuestran el dolo, sino que son actos involuntarios de culpa, y que si se destruye el peso de la acusación de Revees, al Fisco no le queda más que la imputación de culpa que se encargará de destruir. Refiere el espectáculo singular de Gregory defendiendo a Revees en su declaración; pone de manifiesto el hecho de que en cuanto a éste nadie ha tratado de averiguar sus cuentas particulares y cree que el Fisco no ha acusado de falsedad en documentos

mercantiles, que no otra cosa son los hechos duplicados del "North American Trust", para que no cayese Revees. Advierte el defensor que dice esto porque como el tribunal no ha hecho uso del artículo 733 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, no puede imponer penas por delitos que no hayan sido objeto de la acusación.

A las dos y media se concedió un receso, reanudándose la sesión a las tres y veinte minutos. Consigna el doctor González Lanuza que las declaraciones de Revees contra Rathbone no son dignas de crédito, y con el sumario a la vista las examina una a una para demostrar su aserto. Califica a Gregory como el *almamora* de este procedimiento, pues ha fingido como Inspector y como Perito.

Ocas que formando conjuntas se puede abrigar la convicción de que Revees espera un indulto. El—continúa el defensor—no le teme a la causa y ese indulto lo tiene ya en su almacén, pues de no ser así cómo se comprende la insignificante fianza que se le ha exigido para gozar de libertad y su despreocupación en no designar desde el inicio del proceso un abogado que lo defendiera.

Aunque se me declare andaz—dice el doctor González Lanuza—no tengo inconveniente en declarar que Revees tiene un indulto ofrecido y será indultado si se le condena, para que los Jueces que me escuchan si condenan por el dicho de ese procesado, estén un mes sin dormir al ver que tal indulto se realiza.

Sostiene que en el juicio oral no se puede decir que se ha practicado la prueba pericial, pues únicamente fué ratificada la practicada en el sumario en ausencia de Rathbone. Luego habla de la prueba de conciencia y lee lo que opina Carrara sobre la misma, entre otras cosas que debe ser legítima en el fondo y en la sustancia, añadiendo que las palabras del citado autor, debieran estar escritas con gruesos caracteres en nuestros tribunales.

Ocas que a continuación de como fueron nombrados Neely y Revees por Rathbone, quien no los conocía, y dice que el primero mediante una carta de recomendación de Parry, 4º Auditor Auxiliar de Correos de los Estados Unidos, en la que ésta manifestaba que era un hombre de las mejores costumbres y tan leal como la misma letrada.

A Revees lo recomendó Look, Jefe de la oficina del Auditor de los Estados Unidos, para el puesto de Jefe de la oficina de Cuentas Postales, por ser un tenedor de libros muy práctico. Si aquella carta—dice el defensor—no está unida a los autos, cílpese a los que han violado los cánones de la Constitución de los Estados Unidos, por medio de registros arbitrarios en la carpeta de Rathbone, y proceptos tan sagrados que hasta aquella que llamamos nuestra tirana España tenía escritos en sus leyes.

Dice que los Inspectores de Correos Fosnes, Gregory, William y otros, que han informado en contra de Rathbone en esta causa, vinieron de los Estados Unidos a petición de éste y que es inconcebible que un criminal buscase para sus complicés a personas que no conocía como Neely y Revees, y designase para fiscalizar sus fraudes a sus enemigos.

A las cuatro y media de la tarde, se levantó la sesión para continuarse hoy, a la hora de costumbre, en que seguirá hablando el doctor González Lanuza.

Madame de Rute.

Hace unos ocho días el cable comunicó la noticia de haberse muerto una dama de alta nombradía en el siglo XIX. María Bonaparte Wyse, nieta del príncipe Luciano, el hermano de Napoleón I.

Fuó una mujer sumamente original. Falleció a la edad de 65 años, y estuvo casada tres veces. Su primer marido fué un rico alcaide llamado Federico de Solms. Al enviudar, se casó con el príncipe de Rastazi, que murió en 1873, y en 1877 volvió la vida a casarse con el ingeniero y diplomático español D. Luis de Rute.

Sus salones eran frecuentados por los más ilustres escritores y políticos de la época. Publicó varios periódicos, y entre éstos alcanzó mucha boga la revista titulada *Les Matines espagnols*.

Tenía un afecto especial a España. Después que falleció su tercer marido, madame de Rute estuvo en Madrid, y circularon rumores muy insistentes respecto a un proyectado matrimonio de dicha señora con nuestro gran tribuno Castelar.

A pesar de que era descendiente de los Bonaparte, se distinguió por sus ideas republicanas, y fué la nota viva de su personalidad un carácter vehemente.

Benedicencia y corrección. He aquí el programa (sujeto a modificación) de la primera Conferencia Nacional de Beneficencia y Corrección de la Isla de Cuba. MIERCOLES 19 DE MARZO Primera sesión general. A las 8 p. m.

1º Recepción de los delegados de la Conferencia en el salón destinado al efecto. 2º Bienvenida a los delegados de la Conferencia, por el presidente. 3º Discursos de apertura por el Gobernador militar de la Isla, general Leonard Wood.

4º Allocución sobre progresos realizados en el año anterior y exposición de necesidades de la Beneficencia, por el Sr. D. Miguel R. Suárez. 5º Utilidad de las Conferencias de Beneficencia, por Mr. John M. Green, presidente de la Conferencia de los Estados Unidos en 1901.

6º Sobre principios generales de sistemas de Caridad y Corrección y estadísticas comparativas en países extranjeros, por el doctor D. Antonio Sánchez Bustamante. JUEVES 20 De 9 a 11 a. m. Sesiones de Comité, cuyos temas se determinarán: el de Reformatorios juveniles y Escuelas Industriales, en un salón, y el de Hospitales, Dispensarios y Enfermeros en otro salón.

A las 3 p. m. Visita a la Escuela Industrial de niñas situada en la calle de Compostela. Segunda sesión general. A las 8 30 p. m. 1º Asuntos generales. 2º Colocación de menores en casas de familia, por Mr. Jerome B. Clark. 3º Organización de la Caridad, por Mr. Ed. W. Davine, secretario de la Sociedad de la Organización de Beneficencia.

4º Sobre enfermeras, por el doctor O. Finlay (hijo). 5º El sistema de amparar niños desahuciados, por Mr. Ohas. W. Birtwell, secretario general de la Sociedad de amparar niños, Boston. 6º Comunicaciones verbales, cinco minutos cada una, sin discusión. VIERNES 21 De 9 a 11 a. m. Sesiones de Comité cuyos temas se determinarán: El de niños desahuciados y abandonados en un salón, y el de los locos y degenerados en otro. De 3 a 5 p. m. Recepción por el general Leonard Wood y su señora, a los delegados y miembros de la Conferencia.

TERCERA SESION GENERAL A las 8 30 p. m. 1º Asuntos generales. 2º Leyes correccionales de Cuba; por el doctor Julio San Martín. 3º Corporación; por Miss Mary E. Richmond, Secretaria General de la Sociedad para la organización de Beneficencia, Philadelphia. 4º El antiguo Asilo de San José y la actual escuela correccional de niños de Guanajuato; por el doctor J. M. Peña. 5º Escuelas industriales por Mr. W. O. Atwater, profesor de química de la Universidad de Wesleyan, Middletown, Conn.

6º Comunicaciones verbales, 5 minutos cada una, sin discusión. SÁBADO 22 De 9 a 11 a. m. Sesiones de Comité cuyos temas se determinarán: El de socorros a domicilio de familias necesitadas en un salón; y el de hospitales, dispensarios y enfermeros en otro. A las 3 p. m. Visita a la escuela correccional de niñas de Aldecoa. CUARTA SESION GENERAL A las 8 30 p. m. 1º Asuntos generales. 2º Importancia de la Educación en Beneficencia; por el Mayor J. R. Keane. 3º Qué es una Escuela Correccional y que fines cumple; por el Ldo. Rafael S. de Calzadilla. 4º La vida de la clase menesterosa por Mr. Jacob Riss. 5º Despedida a los señores Delegados y miembros de la Conferencia por el Dr. Antonio Sánchez Bustamante. DOMINGO 23 A las 8 30 A. M. Excursion a la Escuela Industrial de Santiago de las Vegas, con un ligero lunch en la Escuela; en tren especial. LUNES 24 A las 8 30 A. M. Excursion a la Escuela Correccional de Guanajuato, con almuerzo en la Escuela; en tren especial.

Se preparará de billetes de libre admisión en dichos trenes de excursion a los señores Delegados y miembros de la Conferencia, los cuales nada tendrán que pagar por concurrir a las mismas.

NECROLOGIA. Víctima de rápida enfermedad dejó de existir esta mañana, después de recibir los Santos Sacramentos, el señor don Ramón Abito de Mendoza y Dolanarte, hermano de nuestro querido amigo y compañero de redacción don Ramón Serapio de iguales apellidos, a quien, como a toda su familia, y muy especialmente a su dignísima y desconsolada madre, damos con este motivo el más sentido pésame.

El difunto, por sus excelentes prendas de carácter, era justamente apreciado de cuantos lo conocían y trataban. Descanse en paz. El entierro del señor Mendoza se efectuará mañana, domingo, a las ocho de la misma. MOVIMIENTO MARÍTIMO EL SAINT GERMAN. Según cablegrama recibido por los señores Bridas, Montfros y Cº, el vapor correo francés *Saint Germain* ha llegado al puerto de la Coruña, sin novedad, ayer 25, por la tarde. EL NIAGARA. Procedente de Tampico entró en puerto hoy el vapor americano *Niagara*, con carga general. EL OLIVETE. Con carga, correspondencia y pasajeros fondó en puerto hoy el vapor americano *Olivete*, procedente de Tampa y Cayo Hueso. EL ARANSAS. Hoy salió para New Orleans el vapor americano *Aransas*. CANADO. El vapor americano *Niagara* importó de Tampico 300 novillos, consignados a los señores J. F. Bardeas y Cº.

España De hoy

Madrid 1º de Marzo de 1902.

LOS SUCEOS DE BARCELONA En el debate entablado en el Congreso con motivo de la interpelación del diputado catalanista señor Robert, respecto de los sucesos de Barcelona, el señor Dato afirmó que los diputados catalanistas son responsables en gran parte de lo ocurrido en aquella población. Los diputados catalanistas contestaron a esta acusación protestando ruidosamente y acusando a su vez al Gobernador de Barcelona del último Gabinete conservador de haber sembrado el germen de los recientes disturbios, por haber permitido y hecho él personalmente una propaganda socialista.

Después de este ruidoso incidente se suspendió el debate hasta la sesión próxima. LA CIRCULACION FIDUCIARIA Aumenta la oposición contra el Ministro de Hacienda, señor Urzaiz, a consecuencia del proyecto de ley para regular y restringir la circulación fiduciaria. Se ha presentado a dicho proyecto una enmienda concebida en términos muy radicales y firmada por los señores Romero Robledo, Paiguerover, Canalejas, Alvarez de (D. Juan), Suárez Inclán (D. Félix), Munieca (D. Mariano) y Ugarte (D. Javier).

NO ESTA GRAVE Los amigos íntimos del señor Sagast a desmentan terminantemente que el estado de la salud de éste sea grave.

Nuestros telegramas de Nueva York Con motivo de continuar la interrupción de las comunicaciones telegráficas en los Estados Unidos, a consecuencia del temporal, hoy tampoco hemos recibido nuestros acostumbrados telegramas de Nueva York, a la hora acostumbrada.

ASUNTOS VARIOS. DE BATABANÓ Febrero 28 de 1902. Cada día se empeora más la situación en esta localidad, conforme lo indica el caso siguiente: Desde hace mucho tiempo se venía abonando por cada arroba de pescado un peso ochenta centavos oro el de primera y ochenta centavos el restante; habiéndoseles manifestado ahora a los pescadores, por orden de la empresa de esa capital, que se les abonará solamente uno veinte y sesenta centavos, respectivamente. Como quiera que esto no llena las aspiraciones de los pescadores, toda vez que la mayoría de las veces no cubrían sus compromisos, han determinado no pescar más ni mandar más pescado a esa, desde mañana, 1º de Marzo. El Corresponsal. PROFESORES Y PERITOS MERCANTILES Relación de los Colegiados que están en turno en el oriente mes. Señores don Francisco Pomer, don José H. Gras, don Francisco J. Sánchez, don Ramón Baro, don Ignacio Morales, don Manuel Núñez, don Walfrido de Fuentes, don Luis D. Méndez, don Julián de Valle y don Fernando Garrido.

MERCADO MONETARIO CASAS DE CAMBIO. Plata española..... de 774 a 774 V. Cadorilla..... de 744 a 745 V. Billetes B. Español..... de 56 a 64 V. Oro americano contra español..... de 8 a 8 1/2 P. Oro americano contra plata española..... a 33 P. Centenes..... a 6.78 plata. En centenes..... a 6.80 plata. Luises..... a 5.40 plata. En centenes..... a 5.42 plata. El peso americano en plata española..... a 1.38 V. Habana, Marzo 1º de 1902.

EN LOS HOTELES HOTEL "INGLATERRA" Día 23. Entradas.—Después de las 11 de la mañana. Señores don J. A. Pitkin, J. H. Dewney y F. W. Gelchmid. Salidas.—Hasta las 11 de la mañana. Señores don B. Currey, J. Williams, Alex. P. Humfily, M. Humfily, Ernest A. Lis, Margaret Allis, S. K. Stratton y dos más, D. F. Ennas, Gertruda W. Denard, G. Barker, G. S. Hoker, M. J. L. Smith, E. D. Harrington y señora, James O. Wynn, E. W. Paxton, L. Warner, J. J. Foster, J. L. M. Cullod y señora, Mia Alice R. W. Cullod, D. Bneyarlen, V. Plascora. Día 23. Entradas.—Después de las 11 de la mañana. Mrs. Head. Salidas.—Señores don F. J. Kuswoid, H. Reilly, W. M. Schwenker, F. E. Crimston. Día 1º Entradas.—Hasta las 11 de la mañana. Señores don W. B. Gratton, L. Roy Valentin, L. Colb, H. Parr y criada, J. H. Cellirhan, W. Colman. Salidas.—Hasta las 11 de la mañana. Señores don T. Nongan y señora y Frederick H. Sawy. HOTEL "PASAJE" Día 23. Entradas.—Después de las 11 de la mañana. Señores don Pedro Pons, C. Afert. Día 1º Entradas.—Hasta las once de la mañana. Señores don J. Uloir, U. Uloir, A. Adams, F. Hervoy y señora, B. H. Abrams, E. A. Modica, J. Goodstren y señora, James E. Tyler é hijo, G. S. Houser é hijo, A. E. Holcomb. HOTEL "FLORIDA" Día 1º Entradas.—C. S. Luffman, S. R. James, Wm. G. Law, C. Emerson, L. A. Emerson, de New York; J. A. Grant, de la ciudad.

REGISTRO CIVIL. Febrero 27 NACIMIENTOS DISTRITO NORTE: 1. Infanta blanca legítima. 1.embra blanca natural. 2. varones negro natural. DISTRITO OESTE: 2.embras blancas legítimas. 1. varón blanco legítmo. 1.embra blanca natural. DEFUNCIONES DISTRITO NORTE: Serapia Lavin, 45 años, negra, Habana, Trocadero 24. Lesión orgánica del corazón. Alejandro Ramirez, 35 años, mestizo, Güira, Concordia 103. Tuberculosis pulmonar. DISTRITO SUR: Eliola Trujillo y Hren, 3 años, blanca, Habana, Agulla 114. Meningitis. María Mano y Lastra, 41 meses, blanca, Habana, Zanja 51. Atepsia. María Regla Robledo, 38 años, negra, Puerto Rico, Agulla 303. Insuficiencia mitral. DISTRITO OESTE: Ana Varona, 83 años, blanca, Puerto Príncipe, Arzobispo 2. Insuficiencia y estrechez aórtica. Juan Fernández Rodríguez, 46 años, blanco, Asturias, Asilo Cruz Blanca. Esclorosis. Dolores Delgado, 58 años, blanca, Cumanayagua, San Francisco 17. Astesma. Bernardo Romero y Fernández, 5 meses, blanco, Habana, San Rafael 125. Bronco neumonía. RESUMEN. Nacimientos..... 8 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 9

COMUNICADOS. SERPENTINAS Y CONFETTI Se vende en la papelería de CASTRO, Muralla 23, esquina a Cuba 1553 1-1 CENTRO ASTUBIANO Sección de Recreo y Adorno SECRETARIA GRAN BALLE DE PENSION Competentemente autorizada Sección por la Junta Directiva, acordó celebrar un gran baile de disfraces en la noche del domingo 2 de marzo, se anuncia por esta medio para conocimiento de los señores asociados. Es de absoluta necesidad quitar por completo el antifaz ante la Comisión en el gabinete de reconocimiento. La Comisión podrá retirar del salón a toda persona que considere inconveniente, sin explicaciones de ninguna clase, como lo previene el artículo 13 del Reglamento. Los precios son \$1-50 familiar y \$1 personal. No se dan contraseñas para salir del Centro. Las puertas se abrirán a las ocho y el baile empezará a las nueve. Habana febrero 26 de 1902.—El Secretario, E. García. o 517 alt 2a-26 24-28

EL P. D. Don Ramón Abito de Mendoza y Dolanarte, HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS. Y dispuesto su entierro para mañana, domingo, a las ocho de la misma, los que suscriben, sus hijos, madre, hermanos, tíos, primos y demás familiares, ruegan a las personas de su amistad se sirvan concurrir a la hora indicada, a la casa número 152 de la calle de las Animas, para acompañar su cadáver al Cementerio de Colon, favor que le agradecerán eternamente. Habana, Marzo 1º de 1902.

EL P. D. Don Ramón Abito de Mendoza y Dolanarte, HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS. Y dispuesto su entierro para mañana, domingo, a las ocho de la misma, los que suscriben, sus hijos, madre, hermanos, tíos, primos y demás familiares, ruegan a las personas de su amistad se sirvan concurrir a la hora indicada, a la casa número 152 de la calle de las Animas, para acompañar su cadáver al Cementerio de Colon, favor que le agradecerán eternamente. Habana, Marzo 1º de 1902. Luis y Ramón de Mendoza y Casas. Adela Dolanarte, viuda de Mendoza. José Romilio y Ramón Serapio de Mendoza y Dolanarte. Domingo Dolanarte. Ignacio Dolanarte García. Ramón Bas y Mendoza. Sergio Lujara Mendoza. Manuel Antonio Martín. Pedro Gall M. Méndez. Domingo Gual. Elías V. Gual. Francisco Lujara.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Marzo 1º Sábado

MARZO

Es el tercer mes del calendario gregoriano y fué el primero del romano primitivo. Roma lo habia dedicado a Marte, de donde toma su nombre. Más tarde lo consagró Roma a Mercurio, el dios del Comercio. Marzo cuenta treinta y un días. En los países de Europa que usan las heladas y las estaciones tienen carácter propio, Marzo es la última nota que canta el Invierno, el puente que se tiende a la Primavera, a fin de que haga su entrada triunfal el día 20.

En las calendas de Marzo, el día 1º de este mes, renovábase el fuego sagrado en el templo de Vesta; luego que debía estar encendido todo el año, tirando las vestales en la tarea de alimentarlo, pues se llegaba a apagarse, entendían que se debían producir en la ciudad terribles trastornos y desgracias.

Renovábanse en Marzo los laureles en el Capitolio y en las casas particulares. Y era el mes en que pagaba a los maestros de escuela su salario del año.

En Marzo fué asesinado Julio César; comenzaron las plagas de Egipto; fué canonizado San Ignacio de Loyola; murieron Newton, Gravina y Argüelles; nació D. Ramón de la Cruz; subió al trono de España Fernando VII; fué exonerado el Príncipe de la Paz, y la soberbia británica quedó humillada en las aguas de la Habana, retirándose de ellas, cañoneada por el Morro y la Cabafia, la escuadra de veintidós buques que pretendía la proclamación, como rey de España, del archiduque Carlos de Austria.

En Marzo florece la Varita de San José.

REPORTER.

PARIDAD Y CONTRASTE.

A mi querido amigo el señor don Marcos García De espuma olhada la ondulante cima manda sus olas a la playa el mar, ora mecidas por el blanco esdrío, ora arrastradas por el venabalo. Empero, aquellas, en vistosas irris los rayos que brillan en la luz del sol, en tanto que las otras los reflejan en turlo y desmayado tornasol.

También, a veces, al humano labio abierta playa de movable faz transporta el alma con igual sonrisa ondas de desamor y de amistad.

Más, ¿cómo hallar la clave que desolice el halagüeño signo la expresión, si en la esencia permea de la vida resulta el hombre... verídico actor? ARTURO DE CARRIOARTE.

ECOS DE LA MODA

ESCRITOS EXPRESAMENTE PARA EL DIARIO DE LA MARINA Madrid 31 de Enero de 1901.

Hoy termina este "mes de las visitas y de los banquetes," según le llaman en Francia. Pero esto no quita para que continúen, lo mismo el visitante que el "banqueteo."

Signo triunfando el mundano feroz. Contienda reinando la precipitación; la course folle de salón en salón; las diez visitas que hacen durante la hora y media que constituye el único momento verdaderamente vivo, en que se de rigor presentarse entodes partes. Antes, todo eso hubiera tenido cierta semejanza con las visitas oficiales. Ahora sería desafortunado no verse obligado a volver precipitadamente a casa, para tener nada más que el tiempo preciso de engalanarse con los autos de la soir, los cuales han de hacer sensación en la soir que al día siguiente describirán las crónicas de sociedad.

Ahora, la misma conversación, casi siempre interrumpida, se reanuda repetidas veces; se derrocha mucho ingenio sin que lo note nadie; infinitas y felices frases se pierden entre el ruido de las tazas de thé; las ideas van de un tiempo a otro; de existir; lanzadas al acaso, nadie tiempo de recogerlas. Este va-et-venit sólo lo interrumpen los allants et venants. Y esto es la moderna agitación, la prisa de vivir, que dejan en un pasado fabuloso la solemnidad algo afectada de otros tiempos.

FOLLETIN 127

EL DILUVIO

NOVELA POLACA

POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Masché, se vende en la "Modernista Poesía," Último número 106.) Conocida la misa, Juan Casimiro volvió a arrodillarse a orar. Entonces aquel noble que Kmita había interrogado, preguntó: —¿Quién sois? —Un noble como vos,—respondió Pan András. —¿Cómo se llamais? —Babinich; soy de la Lituania, cerca de Vitebsk. —Yo me llamo Pan Lugovskiy, marqués de la Lituania. —No; de Oshentshova. Pan Lugovskiy permaneció silencioso unos momentos. —Si eso es verdad, venid a informarme. El rey se muere de ansiedad pues nos faltan noticias de tres días... ¿Perteneceis a los señores de Zbrojék, de Kalinsky ó de Kuklinovsky? —No. Vengo directamente del convento. —¿De veras? ¿Qué ocurre por allí? ¿Se defiende todavía Yaena Gora?

¿Qué lejos quedan ya aquellos modales y aquellas posturas! Sin retroceder a los tiempos del amplio cachemir, las visitas del año nuevo evocan algunas elegancias "vagamente triviales," y a veces esas vistosas, que dan exacta idea de que la mujer que estas galas lucía las ostentó para hacer aquellas célebres visitas, como para cumplir ceremonias oficiales.

El traje de seda, que era "de obligación," no sólo tenía cierto aspecto de uniforme y aún de... seriosa, al ser así adoptado por toda señora visitera, sino que tenía "aire de circunstancias."

¿Cómo cambian los tiempos! Precisamente, es el "aire de circunstancias" lo que ahora hay que evitar a toda costa; parecer endimanchado el comprometer la más sólida reputación de buena gente.

Parocer encantadoramente sencilla, con los refinamientos más exquisitos y costosos, volid le chio suprême. Por todo lo cual, el llamado y mimado "traje de seda," pasó a la historia, destronado por el paño, el crepón de la China, la pana y el terciopelo.

Respecto de esta última tela, no olvidemos que ha tenido que despojarse de aquella arrogante tesura que la trocaba en corido de nocer; así es que para ir de visitas se ha trocado en "nifo bueno," sencillo, delgado, sin doblez, dibujando la figura por medio de "envolvimientos" llenos de gracia.

También es labrado, lo cual contribuye a hacerlo más negligé; lo mismo se usan las rayas que los lunares, y para guarnecerlo hay bastantes recursos: aplicaciones de pelo ó de raso antiguo, galones bordados, inserciones de guppur bordadas también, ó guppur sobre malla.

El paño comparte con el terciopelo esas mismas bonitas guarniciones. Volvemos a las mangas de tela distinta a la del traje, y haciendo juego con las guarniciones; el estilo de estas mangas es Luis XIII.

Otro estilo también en boga parece inspirarse en aquellos famosos (y malditos) ballons de otros tiempos; pero colocados a la inversa: el alto de la manga ajustado hasta el codo, deja suelto un bouffant ámplio y flexible de muselina de seda ó de guppur, ajustado al puño por un galón en forma de brazalete.

Para estas "visitas de invierno" hay dos tendencias, dos bandos, dos escuelas, ó como se diga. Según el bando, escuela ó tendencia ó que se pertenece, se entra ó no con abrigo en un salón; unas porque no quieren dejar de lucir la belleza de la figura; y otras, porque no se resignan a que pase inadvertida la magnificencia de las pieles.

El sombrero Montepan se hace de un color negro con galón de plumas de avestruz, tal blanco, y delante un lazo sujeta por una hebilla strass.

Otro sombrero muy en boga, el Inseparable, se hace de fieltro ocreado con vueltas de tal negro, y a cada lado dos grandes pájaros, encarnados también. La toque sigue usándose, y es muy bonita si es de chinilla con una especie de corona hecha de rosas blancas, y detrás un lazo de encaje, descansando sobre el moño bajo.

Para soirées, un traje de muselina de seda rosa, corpiño que ostente berta, berta que sea de encaje blanco y que se anude al talle, llevando además algunas lazadas de terciopelo negro; mangas más bien cortas (hasta el codo), de muselina de seda rosa; cinturón de tisi de plata.

El traje amazona ha variado mucho; ahora se hace de paño color verde botella, guarnecido con galón de oro mate y brillante; y en la cabeza el triocrión tan en boga hoy. Es este sombrero tan sumamente sencillo, que su mejor adorno consiste en un galón, como el del traje.

Vestido de baile bonito, uno de raso amarillo; en la falda lleva volante en forma de tal con lentejuelas de oro; tal que también guarnece la parte alta del corpiño.

Se advierte marcada tendencia a suprimir los volantes alrededor de la falda. Esas, el célebre modisto, preferirá los bieses; y mientras esto infatigable creárase no disponga otra cosa, seguirá imperando los bieses.

En fin, dió, para terminar, que cada día domina más y más la suprema elegancia, la exquisitez en ropa blanca, en los bajos de faldas y enaguas; en las telas y adornos del coré; en las ligas y en todo.

Aquella "prudente economía" tan grata a las señoras del siglo XIX, se ve hoy pospuesta por la misma delirante prodigalidad que enloqueció a las del siglo XVIII. Esto es lo cierto.

La vida exterior, llevada al extremo, tiende a reemplazar los placeres de la inteligencia; esos que hacían las delicias de toda mujer á fines del siglo XVIII.

La afición a los viajes y la facilidad con que se hace; la constante comunicación, la vulgarización de tanto lujo puesto al alcance de casi todos los

seres exquisitos, es lo que domina, es lo que atrae, lo que transforma (ó trastorna) nuestro estado social. No recordemos por esto nuestras cualidades nativas, tradicionales; pero es preciso reconocer que éstas se hallan hoy veladas por apariencias en que la sana razón suele aparecer desatendida.

Dicen los que pueden hablar y entender de estas cosas, que las "tendencias filosóficas han contribuido a desarrollar la personalidad."

Ello es que la unión cristiana que impone el olvido de sí propio, el sacrificio y abnegación personales para el bien de todos, palidece ante el refinamiento del yo.

ADELANTOS (I)

En un periódico de fecha reciente, se lee lo siguiente: "Federico Rander, hombre de mediana edad y posición acomodada, casó hace pocos meses con la joven hija de un vecino suyo. Rander tiene un hijo buen mozo, el cual se enamoró de la madrastra y ella de él.

El esposo y padre se apercebido del caso y logró divorciarse. Hoy acompaña a su hijo y ex-esposa al tribunal civil, donde, previo su consentimiento, por ser el hijo de menor edad, se casaron los jóvenes.

A muchas mentarías y variadas observaciones maliciosas, da lugar la noticia que precede, por medio de onya preciosa combinación pueda alcanzar el Rander, hijo, ser el padre de su hermano, y hasta en propio padre, dejando colgado el oneto aquel de: "el abuelo de sí mismo."

También se lee en un periódico extranjero la opinión de un profesor médico, el cual dió, que á juzgar por las estadísticas, dentro de unos doscientos sesenta años los habitantes de este planeta serán dementes ó tontos.

No parece desprovista de razón la opinión del facultativo, pues aun sin el estudio de las estadísticas de demencia, formando juicio solamente por las manifestaciones del espíritu, que son del dominio público, sobre todo en esas naciones que se consideran más adelantadas ó ilustradas, uno se inclina á igual criterio; por esas mismas manifestaciones parecen indicar que antes se ha de perder alguna otra cosa, y lo demuestra el onismo que se desarrolla por una parte y el fanatismo é idiotismo por otra, ante lo cual el pueblo indiferente, ya casi aplaude.

Increible parece que gastándose tantos caudales en la instrucción, sea posible un Davis en Ohio, el cual recibe miles de miles de pesos de manos de sus adeptos, con adeptos y dinero funda un pueblo, se proclama mayor que ellas, (es probable que su traslación llegue á ser á la órbita) y se compara con Cristo; que haya un ejército de salvadores (Salvation Army) que parranda y fantasea y produce tumbantos; que haya un nuevo Mesías (Schubert) con miles de creyentes, el onal y visor por extensas comarcas haciendo ayunos prodigiosos y otras milagrosas; que haya una onadre en Beaton, ó por esos lugares, esposa de Cristo, ó algo así, la onal está rica con los donativos de sus asusteros, á los cuales satisface con oraciones y con curas que á su ruego y petición concede la Daidad; que haya una secta, cientistas cristianos, con miles de devotos, los cuales pretenden alcanzarlo todo por medio de la fe y los rezos, y hasta rechazaban la ciencia médica; tan potente la secta, que ha conseguido se legisle en provecho suyo.

Teniendo ejemplo de tantos miles de idiotas, apenas hay que parar mentes en esa secta en ciernes, onyo sacerdotas y sacerdotisas (esposos ó "arrimados") acaban de ingresar en un presidio, desenlace de la canca que se les siguió

por estafa y por estupro; en cuyo juicio se probó estafa, y se probó por unas jóvenes querrelantes, que ellas, obedeciendo al santo rito, habían sido iniciadas por el sacerdote, con asistencia de la sacerdotisa, en los divinos misterios de su culto, en el SANCTO SANCTORUM del Templo.

Largo sería de enumerar todos los casos, dar mayores detalles del idiótismo: téngase presente que no es la hez del pueblo la que actúa de protagonista, y habrá que convenir en que los signos de demencia son múltiples.

Cuba también ha tenido sus ILUMINADOS; ha tenido sus Ocharitos, sus santos milagrosos, sus oráculos, sus oráculos divinos, su "Niño de la Bola" y otros, pero apenas más que la plebe y algunos curiosos se han ocupado de tales zarandajas, y la policía ha puesto oído y fía á los milagros tan pronto como se ha propendido á explotar el bolsillo del prójimo.

Las supersticiones de aquí, teniendo en cuenta la clase de población, y á pesar de haber mucha ignorancia, son relativamente pocas, y heredadas de antaño y de la clase que subsiste en todos los países.

No pueden ejercer buen efecto sobre un pueblo, los informes que á diario se le comunican referentes á querrelas por incumplida palabra de matrimonio, y la consiguiente petición de rescate pecuniario por "afectos lastimados" por el marido pidiendo pesos más ó menos por el "amor," el cariño de una esposa que halló más solaz, mayor placer en brazos de otro; la mujer divorciada media docena ó más veces, en algunos casos volviendo sobre sus pasos, con una caterva de hijos de una osterva de padres, hijos que quizás sea preciso "etiquetar" para evitar confusión y saber quién es quién: oria legítima de una poliandria legalizada.

No tan sólo se desmoraliza el pueblo por tales razones, sino que todo ello dá ocasión al chantage, según lo comprueban los datos de los tribunales del extranjero.

Ya que todo se quiere legalizar, y ya que se encuentran religiosos (!) prontos á atar y desatar, en un abrir y un cerrar de ojos, no se requiere mayor inteligencia para comprender cuánto se pueden facilitar los pactos y legalizar TODO.

A Cuba no han llegado todos esos adelantos, pero se "va empujando"... la civilización (!) cuando se impone. Habo época en que se procuraba no dar publicidad á ciertos asuntos; tratábase de correr un velo sobre delinencias y escándalos; se toleraba mucho, pero ciertas licencias se consideraban impropias y procuraban omitirse; ciertos litigios no eran objeto de ostentación; ahora! ahora parece que se quiere legalizar toda incontinencia, y en la legalización estriba el mayor mal.

A juzgar por lo publicado en un día, Mr. Pitecher fué aqué el iniciador de los divorcios rápidos y baratos... al alcance de todas las fortunas. Desde entonces es muy corriente oír ó leer: "¡pidiéndome el divorcio!," y es de suponer que algunos, tal cual son, se han efectuado. No se puede asegurar cómo anda eso, pues parece que faltan estadísticas sobre el particular.

Aquí vienen citaciones de tribunales americanos, directamente á ciudadanos de ésta que nunca han estado fuera de este territorio, en las cuales se les oita para comparecer allá, y se dá hasta el momento de la conveniencia... que es tan sólo un pretexto para cubrir las apariencias, y que sobre todo se disfruta de cierta latitud cuando las prácticas religiosas de los contrayentes no concuerdan.

No es fácil comprender en qué se basan tales razonamientos, salvo atribuyéndolos á recuerdos que subsisten de lo que fueron los "Matrimonios de la manigua," á crasa ignorancia ó al idiotismo; es un orden de ideas (si es que hay ideas), semejante á las que sustentan los que dicen no creer en Dios, pero ser devotos de tal ó cual santo; al bandido que porta su rezo al Santo Juez, y se halla dispuesto á cometer cualquier fechoría; á la que ante sus penas ejerce su impudicia.

Los raptos se suceden á diario y á menudo en plural, y ya por su número eclipsan al de las sabinas... aque-

llo, según historias, fué EN BLOK y obedeciendo á un fin político y social. Aquí hay quienes se matriculan que la generalidad son raptos de "combinaciones," y cuántas de un infeliz raptor que se encontró con que se sabinas ya había padecido tres iguales anteriores extraviados.

Se comprende que no les falta razón á los maliciosos en sus apreciaciones; que hay infinidad de casos en que los familiares estaban en el secreto, pues de otra manera no se darían tantos ejemplos en que á las pocas horas, ó á la hora, la policía encuentra á los raptos, y no hace mucho se dió el caso de ser detenidos los enamorados al tomar coche.

Hay que tener en cuenta los muchos para quienes parece ser "de rigor" que al matrimonio preceda el rapto, (herencia inconsciente del pasado lejano), pero quizás más sea un aliciente á los raptos, el castigo ó matrimonio del raptor, que no si la ciudadana y sus familiares espiesen que no es fácil "colgarle el muerto á otro."

Ahora cuando en Cuba se han consumido siempre grandes cantidades de bebidas espirituosas, se ha podido considerar este un país sobrio, y con excepción de algunos consetudinarios, son pocos los casos de inebriedad.

Ahora bien: porque antes la policía no se ocupaba grandemente de los ebrios, (quizás por escasear las ambulancias), salvo cuando los borrachos escandalizaban, bien porque se dá mayor publicidad á tales casos, bien á causa de la desmoralización de la guerra, bien por el deseo de imitar á "los de fuera," en lo cual es sensible ver que "los de arriba" no quedan en zaga, el caso es, que el alcoholismo no está tomando incremento, tal parece.

No es probable que el mal se acentúe, ni es factible que aquí se vea á una amazona, hecha en mano, seguida de una turba de hombres, mujeres y niños, entrar "al desamolo" en un café y cambiar destrómallo y al hincándose la guerra al alcohol y al tabaco, queriendo imponer la templanza á fuerza de destemplanzas. Tales escenas no han de tener lugar en esta tierra, á no ser que aquí se desmoranen grandes yacimientos de metales ó piedras preciosas, y que, cual fueron á California en su día, vengán gentes á tropel que emerjan "este ni pueblo."

Se ve que la marcha se acelera, que el paso se precipita. Mucho bueno tiene el extranjero, lo cual sería conveniente imitar; pero sería sensible el que aquí se copiasen extensamente y se hiciesen propios ciertos ADELANTOS.

W.

PUBLICACIONES

El Tabaco.—Con una puntualidad que habla muy alto en favor de su Director y de la casa impresora, hemos recibido el número correspondiente al 25 del corriente, de la afamada revista cuyo nombre precede, el cual, además de un acostumbrado asopio de noticias y datos estadísticos relativos al tabaco en rama y elaborado, trae dos buenos artículos relativos, el primero, á la situación económica de la Isla, y el segundo, á la comndata observada por el gobierno de los Estados Unidos, respecto á Cuba.

Reloñtamos al amigo Franco, por este número, cuya lectura recomendamos á las personas que se interesan por el progreso de este país.

La Moda Moderna.—Ha llegado el número correspondiente á la primera quincena de Febrero de esta curiosa revista ilustrada que lleva al día todos los adelantos, literarios, políticos, científicos y teatrales; con notas de sport, modas, música, estadística y geográficas. Además, regala un cuaderno de novelas aparte.

Se vende en casa del señor Solloso, Librería antigua de Wilson, Obispo 41 y 43.

Lectura pour tous.—También se reciben en casa del señor Solloso, Obispo 41 y 43 ejemplares de esta muy amena revista que se hace apreciar por sus grabados excelentes y sus trabajos de muy interesante actualidad. Pronto llegarán nuevos números.

Dr. Manuel Delfin.

MEDICO DE NIÑOS. Consultas de 12 á 2. Industria 120 A, acuatita San Miguel. Teléfono n. 1.282

Pidase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

ro, de que modo se había salvado y como había hecho sufrir á Kukulinsky la muerte que éste le destinaba. —¡Bien merecido... bien merecido! semejante traidor no era digno de otra cosa!—exclamó el rey. Entre tanto el conde, después de haber onchocado un momento al oído del arzobispo de Gnyezno, dió: —¡Muchos vienen aquí, los cuales no traen más objeto que conseguir alabanzas y recompensas y se jactan de haber ejecutado grandes proezas. Esta observación enfrió el entusiasmo de todos los circunstantes. El rostro de Kmita se onchocó de ira. —No sé cuál será el grado de Vuestro Gracia, repuso, pero por ninguna concepto hay grado que autorice á tratar de falsario á un noble, sin razón alguna. —¡Caballero! ¿estáis hablando al gran conde del reino!—dió Kukulinsky. —¡Qué me ansa de impostor aunque sea el conde, pero que no temo responderle,—replicó Pan András.—Por lo demás, venid conmigo á otra sala y os enseñaré las que guardas y la herida,—añadió con una especie de orgullo. —No es necesario,—afirmó el rey,—os creo y basta. —Su oneto es el de la verdad,—añadió María Luisa,—y no puedo equivocarme.

